

# 普京：俄罗斯一年付给瓦格纳860亿卢布

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京27日接见参与平息瓦格纳事件的强力部门代表，感谢他们“遏制了内战”。他同时披露，俄政府过去一年向瓦格纳集团支付超过860亿卢布（约合10亿美元）。

调停事件的白俄罗斯总统亚历山大·卢卡申科欢迎瓦格纳集团“入驻”，说这家私营军事企业将把实战经验带到白俄罗斯。

## 感谢

普京当天在克里姆林宫内的教堂广场接见参与平叛的国防部、联邦安全局、国民近卫军和内务部等强力部门代表大约2500人，发表电视直播讲话，感谢他们勇敢、忠于职守、对俄罗斯人民忠诚。

“你们让我们的祖国免于动荡，实际上遏制了内战。”普京说，强力部门迅速、精准部署使得极其危险的局势得到控制，避免了平民伤亡，并让叛乱参与者看到“军队和人民不站在他们那边”。

普京及全场人员为事件中遭瓦格纳武装击落身亡的俄军机组人员默哀一分钟。

普京说，如果叛乱得不到平息，“敌人”就会利用混乱。他称赞强力部门在事件发生后确保最重要指挥中心以及战略设施可靠运行，维护边境安全，确保后方稳固，因而无需被迫“把一些作战部队从特别军事行动区撤回”以应对叛乱。

瓦格纳集团创始人、指挥官叶夫根尼·普里戈任23日晚下令麾下武装向罗斯托夫州首府顿河畔罗斯托夫开进，24日宣布不流血地占领设在那里的俄南部军区总部、即对乌特别军事行动指挥中心。普里戈任要求俄联邦政府解职国防部长谢尔盖·绍伊古和俄军总参谋长瓦列里·格拉西莫夫，瓦格纳车队向莫斯科快速行进。

24日晚，普里戈任接受白俄罗斯总统卢卡申科调停，同意避免流血，克里姆



6月27日，俄罗斯总统普京在首都莫斯科会见俄国防部、联邦安全局、国民近卫军和内务部等部门代表时发表讲话。



6月24日，在俄罗斯顿河畔罗斯托夫，瓦格纳组织车队驶过。

林宫保证普里戈任能前往白俄罗斯，并将撤销其刑事立案。瓦格纳车队调头返回野战营地，相关武装人员撤离顿河畔罗斯托夫。这场危机最终在不到24小时内化解。

## 披露

普京在讲话中说，整个瓦格纳集团的薪资完全由国家保障，资金来自国防

部及国家预算，仅在2022年5月至2023年5月，政府向瓦格纳集团支付862.62亿卢布用于发放工资、奖金。

据俄罗斯媒体报道，瓦格纳成员主要来自俄罗斯退伍军人，后来还从包括重刑犯在内的在押人员中招募。这一准军事组织在对乌克兰特别军事行动中扮演重要角色，尤其是历时10个月攻克顿涅茨克地区交通要地巴赫穆特的战斗。

按照普京的说法，尽管瓦格纳资金来自国家财政拨款，普里戈任作为这家私营军事企业的老板却从涉军生意中大赚特赚，过去一年，“他通过向军方供应食品和提供餐饮服务赚了800亿卢布（约合9.4亿美元）”。

普京说，执法部门将调查付给瓦格纳集团和普里戈任的钱去向何处。

普里戈任曾多次指认军方与瓦格纳集团争夺功劳、克扣对瓦格纳武装的弹药供应，批评俄罗斯正规军在乌克兰行

动不力，矛头直指绍伊古和格拉西莫夫。按照他的说法，瓦格纳车队向莫斯科行进是为了“抗议”，不是为了推翻联邦政府。

普京27日在讲话中说，特别军事行动应当在俄国防部领导下进行。

绍伊古参加了当天的接见。

## 下家

白俄罗斯总统卢卡申科27日证实，普里戈任当天抵达白俄罗斯。

白俄罗斯通讯社援引卢卡申科的话报道，白俄罗斯国防部长维克托·赫列宁告诉他，希望瓦格纳武装人员加入白俄罗斯武装力量，对白俄罗斯军队中有一支像瓦格纳这样的部队没有意见。卢卡申科说：“我同意。去跟他们谈吧。”

卢卡申科早些时候说，白俄罗斯希望向瓦格纳集团学习实战经验。

“如果他们的指挥官来我们这里帮我们……告诉我们现在什么重要……那会非常有用。那是我们需要向瓦格纳学习的。”卢卡申科补充说，白俄罗斯无需担心瓦格纳集团的存在。“我们会密切关注他们。”

根据卢卡申科调停的协议，俄罗斯政府允许瓦格纳武装人员或加入俄罗斯正规军，或选择回家，或跟随普里戈任前往白俄罗斯。俄国防部27日说，瓦格纳集团向俄军移交重型军事装备的准备工作正在进行。

俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫说，普京高度评价卢卡申科为调解瓦格纳事件所做努力。

卢卡申科当天早些时候告诉白俄罗斯官方媒体，这起未遂叛乱事件中没有人是英雄。

在他看来，瓦格纳集团与俄军方早就不和。“我们没有及时处理这种情况，还以为矛盾会自动化解，但实际上不会……”

据新华社

## 国际观察

# 日本欲放宽武器出口谋求军事松绑

由日本执政联盟自民党和公明党成立的“防卫装备转移三原则”修改工作联合小组近日举行非公开会议，大致敲定修改方向。

分析人士指出，根据修改计划，日本现有“防卫装备转移三原则”及其解释细则将出现大幅变化，甚至解除对杀伤性武器的出口限制。这一变化背后暗藏日本政府意欲突破战后军事限制的动机，将给地区和平与稳定带来不稳定因素。

## 酝酿大幅放宽

据日本媒体报道，“防卫装备转移三原则”修改工作联合小组在本月21日会议上敲定的修改方向包括：现行原则规定只能出于“有利于日本国家安保”目的出口武器，研讨方案增加“援助被侵略国”目的；现行原则规定日本只能出口“救援”“运输”等5种主要是后勤类型的武器，研讨方案将增补“排雷”“训练”等类型，或者直接废除分类，全面解禁含杀伤性武器在内的武器出口；现行原则严禁将日本与他国联合研发的装备转让给第三方，研讨方案提出放宽这一禁令。

二战后，日本出台“武器出口三原则”，严禁武器出口。近年来，日本一再突破原有限制。2014年，前首相安倍晋三执政期间，出台“防卫装备转移三原则”以代替原有的“武器出口三原则”，大

幅放宽了日本长达数十年对外输出军备和技术的限制。

去年12月，首相岸田文雄领导的政府出台新版《国家安全保障战略》等三份安保政策文件，明确提出修改“防卫装备转移三原则”及其细则，以进一步扩大武器出口。自民党和公明党今年4月成立相关联合工作组，开展多轮密室磋商，最终形成上述方案。

分析人士指出，虽然这一修改方案仍在研讨中，但日本大幅放宽武器出口的政策趋向已确定。

## 谋求军事松绑

限制武器出口是日本和平宪法理念的核心政策原则。去年年底出台的新版安保政策三文件完全抛弃“专守防卫”原则。此次的研讨方案再度证实日本欲大幅突破战后军事禁忌。

分析人士指出，扩大武器出口，是岸田政府实现所谓“军事正常化”目标的重要工具。岸田政府创设政府安全保障能力强化支援(OSA)项目，其中包括今年安排约20亿日元预算援助菲律宾等四国的军事建设。而OSA要依据“防卫装备转移三原则”进行。大幅放宽三原则，将消除岸田政府实施OSA时所面临的障碍。

事实上，日本媒体曝光的与放宽武器出口有关的具体案例，都体现出日本政府

强烈的军事目的。例如解禁向“被侵略国”出口武器，就是考虑向乌克兰出口杀伤性武器，通过扩大对乌援助换取北约“入亚”。

此外，日本政府希望通过放宽武器装备转让限制，提振本国军工产业。由于出口限制，日本军工产业无法享受国际军贸市场红利，近年来陷入困境。日本已决定与英国和意大利联合研发新一代战机，放宽武器出口标准意在为这类项目服务。

## 引发广泛反对

尽管“防卫装备转移三原则”修改工作联合小组由自民党和公明党共同组成，但自民党强推扩大武器出口，引发执政盟友公明党担忧。公明党代表山口那津男表示，日本民众不希望看到在日本制造的武器被用于战斗杀伤民众，希望联合工作组注意这种民意。

日本社会中的反对声音同样很多。日本学习院大学教授青井未帆说，日本宪法放弃战争，奉行和平主义，日本民意绝不纵容日本制造的武器用于杀人。

日本《朝日新闻》在社论中指出，如果提供杀伤性武器，不仅违背和平主义原则，更会产生广泛影响，加剧地区紧张局势。日本共产党机关报《赤旗》评论称，推进、扩大武器出口是岸田政府打造军事国家的一环，不能允许这一危险图谋得逞。

据新华社

# 俄政府飞机抵达华盛顿 接回俄外交人员

新华社莫斯科6月28日电 据俄罗斯媒体援引“24小时飞行雷达”网站数据报道，俄政府一架飞机27日在美国华盛顿降落。俄外交部发言人称，这架飞机是为了接回俄外交人员。

报道说，当地时间27日9时27分，俄政府一架伊尔-96-300飞机从莫斯科伏努科沃机场起飞，经过11个多小时的飞行后抵达华盛顿杜勒斯国际机场。伊尔-96-300飞机被俄罗斯官员和克里姆林宫记者团广泛使用。

俄外交部发言人27日在社交媒体上发文说，一些媒体对俄罗斯飞机飞往美国变得兴奋紧张，但这没有什么值得轰动的。这架飞机是为了接回俄外交人员，美方下令要求他们结束3年居留期限后离开该国。这不是驱逐出境的问题，而是美方对俄在美机构工作设置限制。

美国国务院发言人马修·米勒当天早些时候宣布，美国政府允许俄方派一架飞机前往美国接回结束在美工作的俄外交官。美方希望俄方也能允许美国政府派飞机接回其驻俄外交官。

乌克兰危机升级后，美国宣布对俄罗斯关闭领空，禁止所有俄飞机进入其领空，俄方随后采取了相同的反制措施。